

پروگرام شب جلسہ سالانہ ۱۹۵۱ء بمقام مسجد مبارک بلوہ

۲۶ دسمبر ۱۹۵۱ء

ذریعہ ادارت مکرم سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب ناظر دعوت و تبلیغ

۴-۱۵ سے ۴-۱۰	تلاوت قرآن کوئٹہ	مشرعارف نعیم ترک
	نظم	مشر رضوان عبداللہ سوڈانی
۴-۳۰ " ۴-۱۵	تقریر	مشر علی شکر کنڑے برمن زبان جرمنی گنرجان چوہدری عبداللطیف صاحب مبلغ جرمنی
۴-۳۰ " ۴-۲۵	"	مشر رشید احمد امریکن زبان اردو
۴-۲۵ " ۴-۲۰	"	مشر عثمان چو " " "
۴-۲۰ " ۴-۱۵	"	مشر رضوان عبداللہ آف مشر زبان اردو
۴-۱۵ " ۴-۱۰	"	مشر ایام نعیم صاحب فضل اللہ سوڈانی " " "
۴-۱۰ " ۴-۰۵	"	مشرعارف نعیم ترک زبان ترکی ترجمان محمد فضل افسی ترک
۴-۰۵ " ۴-۰۰	"	مشر ایام نعیم آف برنیو زبان اردو
۴-۰۰ " ۳-۵۵	"	مشر صالح اشقیس انڈونیشین زبان اردو
۳-۵۵ " ۳-۵۰	"	مشر سیرا انڈونیشین زبان انڈونیشی
۳-۵۰ " ۳-۴۵	"	مختیار زکریا آڈن سنگاپور زبان طائی
		ترجمان مولوی غلام حسین صاحب ایاز سابق مبلغ مایا سنگاپور

۲۷ دسمبر ۱۹۵۱ء

ذریعہ ادارت مکرم سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب ناظر دعوت و تبلیغ

۴-۱۵ سے ۴-۱۰	تلاوت و نظم	
۴-۱۵ " ۴-۱۰	امت محمدیہ کے لئے مسیح محمدی کے آنے کی بشارت تھی نہ کہ مسیح اسرائیلی کی	مکرم مولوی عبدالرحمن صاحب مشرفی ضل
۴-۱۰ " ۴-۰۵	صدائے مسیح و موعود علیہ السلام	مکرم مولوی محمد رحیم صاحب عارف پرائیوٹ پبلیشرز
۴-۰۵ " ۴-۰۰	انفائسان کشمیر و صوبہ سرحد میں اسرائیلی آبادیوں کو خوار و غلام نہی جتنا گنگا تبلیغی لائٹس عمل کے متعلق مشورہ	مکرم مولوی محمد رشید صاحب ناظر دعوت و تبلیغ
۴-۰۰ " ۳-۵۵	علیہ السلام اور احمدیہ لٹریچر کی اشاعت کے متعلق مشورہ	مکرم مولوی جمال الدین صاحب مشرف

چند جلسہ سالانہ

جیسا کہ دوستوں کو معلوم ہے ہمارا جلسہ سالانہ اس سال افشاہ ۲۶-۲۷-۲۸ دسمبر کو بلوہ میں منعقد ہوگا۔ جلسہ سالانہ کے چندے کو ایک لازمی چندہ قرار دیا گیا ہے۔ اور اس کی شرح سال میں ایک ماہ کی آمد کا ایک چھوٹا حصہ ہے۔ جلسہ سالانہ پانچویں بار منعقد ہوگا۔ جس سے جہازوں کی میزبانی کی جائے گی۔ جلسہ سالانہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس وقت کے حکم کے ماتحت مقرر کیا ہے۔ اور دور دراز سے لوگ آتے ہیں ان کی خاطر اپنے کام و کاروبار کو چھوڑ کر اس میں شریک ہوتے ہیں۔ اس لئے جلسہ سالانہ کے تمام جہان اللہ قائلوں کے جہان ہیں۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ان کی جہان لازمی کے لئے خاص طور پر وجہ دلائی ہے۔ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ جو اللہ قائل کے جہان کی جہان نوازی کرے گا۔ اللہ قائل اسے اپنے قرب میں جگہ دے گا۔ جس کو ان بفریب ہوگا جو اللہ قائل کے قرب کو نہ چاہے گا۔

جلسہ سالانہ میں اب صرف نصف ماہ باقی رہ گیا ہے۔ اور جلسہ کی ضروریات بڑے زور شور سے خریدی جا رہی ہیں۔ اس لئے ضروری ہے کہ ہر دوست کا جس قدر چندہ جلسہ سالانہ ہو۔ وہ حد درجہ ایک ہفتہ کے اندر آئے۔ اور اگر کسی نے جس وقت کہ آپ اپنے چندہ کو ادا کرتے ہوئے اللہ قائل کے جہانوں کی میزبانی میں حصہ لیں۔ اور اس کے اخراجات کے وارث بنیں۔ اللہ قائل آپ کو تو فیض بخشے آمین (نظارت بیت المال دعوت)

پروگرام جلسہ سالانہ کے متعلق ضروری توضیح

الفضل میں جو پروگرام جلسہ سالانہ شائع ہوا ہے۔ اس میں دو جگہ غلطی رہ گئی ہے۔ احباب تفسیر فرمائیں۔
(۱) جلسے کے تیسروں دن (۲۸ دسمبر)

۱۰-۵ سے ۱۰-۰ تک - جماعت احمدیہ کی تدریجی ترقی کے عنوان سے جناب مولوی جمال الدین صاحب شمس تقریر فرمائیں گے۔ اختتام عمل سے وقت ۵-۱۰ سے ۱۱-۵ چھپ گئے۔
(۲) جناب چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب وزیر خارجہ پاکستان کی تقریر کے آگے حسب ذیل نوٹ پڑھا جائے۔
نوٹ:- اگر جناب چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب تشریف نہ لاسکے۔ تو ان کی جگہ کوئی اور اختتام کی جائے گا۔ (ناظر دعوت و تبلیغ)

جماعت ہائے ہندوستان کی توجیہ کیلئے

اگرچہ انفرادی طور پر تمام جماعتوں کو ایک خاص جوش کے ذریعہ جلسہ سالانہ میں شمولیت کی دعوت ارسال کی گئی ہے۔ مگر مزید تاکیدی طور پر احباب کو بذریعہ اعلان ہذا مطلع کیا جاتا ہے کہ حسب دستور سابق جماعت احمدیہ کے دائمی مرکز قادیان دارالامان میں ۲۶-۲۷-۲۸ دسمبر ۱۹۵۱ء کو جماعت احمدیہ کا سالانہ جلسہ منعقد ہوگا۔ احباب جماعت کا فرض ہے کہ اس مبارک تقریب میں شامل ہونے کے لئے اپنے روحانی مرکز میں کثرت کے ساتھ جمع ہوں۔
خدا کے فضل سے محلی حالات بہتر ہو چکے ہیں۔ احباب اپنے اہل و عیال کو بھی ہمراہ لاسکتے ہیں۔ لیکن اہل و عیال کے ساتھ آنے والے احباب کے لئے ضروری ہے کہ دفتر کو جلد از جلد اپنی آمد سے اطلاع دیں۔ تاکہ ان کی رہائش وغیرہ کے بارے میں انتظامات کر دیئے جائیں۔ اس میں دیر نہیں ہونی چاہئے۔
ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

جماعت احمدیہ حلقہ امارت ڈسکہ کی اطلاع کے لئے

حلقہ امارت ڈسکہ کے امیر کا انتخاب مورخہ ۲۵ نومبر ۱۹۵۱ء کو جلسہ سالانہ کے موقع پر رکھا گیا۔ چونکہ جلسہ سالانہ کی کمیٹی نے اس لئے انتخاب امیر نہ ہو سکا۔ اب یہ انتخاب مورخہ ۱۰ دسمبر ۱۹۵۱ء بروز سوموار ڈسکہ کی احمدیہ مسجد میں ۲ بجے بعد دوپہر کی جائے گا۔ صدر ذیل احباب انتخاب میں شامل ہوں
(۱) صاحبہ کرام حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام (۲) وہ احمدی جن کی عمر ۹ سال سے زائد ہو۔ (۳) پڑھنے اور سیکھنے والے صاحبان جلسہ جماعت ہائے احمدیہ حلقہ امارت ڈسکہ
نوٹ:- بقایا داران رائے دینے کے مجاز نہ ہوں گے۔ (دقام الدین امیر جماعت احمدیہ ضلع سیالکوٹ)

اعلان

مکرم مرزا عزیز احمد صاحب ناظر اٹلا ۲ دسمبر سے ۸ دسمبر کی نعت پر ہیں۔ حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ بندو العزیز نے اس موقع کے لئے مکرم سید زین العابدین ولی اللہ صاحب کو قائم مقام ناظر اعلان مقرر فرمایا ہے۔ (بی۔اے ناظر اٹلا)

(بقیہ لیٹا دسمبر صفحہ ۲)

دشید لاہور ۲۵ نومبر ۱۹۵۱ء کو
اس کو پڑھ کر افسانہ کے مصنف کی روح
سربیت کہ رہ گئی ہوگی۔ جملہ شخص صاحب سے ناخ
گلو ہے۔ آپ نے تنگ احراروں سے ملنے چاہئے آپ
تو بڑے سے بڑے اجاریوں کے بھوکا کر سکتے
ہیں۔ اللہ کے دردمند اور زیادہ
"تحفظ ختم نبوت" اور تحفظ حقوق مشیہ
ذمہ داری
پھر صاحب استطاعت اسحق
کا فرض ہے کہ الفضل خود خرید
کر لے۔

لوگوں کی ہے کہ اگر آپ کہیں کوئی
کارخانہ کھولیں تو تمام قادیانی یہاں سے
بیت اٹھا کر چلے جائیں۔ ہم سب تنگ
ہیں۔ مجھے ان لوگوں کی ذہنیت پر
دشمنی بھی ہوگا۔ مگر جو روئے پیش نظر
نامکش راہ قادیان میں مرزا بیگم کے
ماتم سے جگہ نہ برپا تھا۔ اور یہ لوگ
کہہ رہے تھے کہ اگر میاں اس طرح
ہوتی رہیں تو مارا مرزائی شہرید
ہو جائے گا۔ چنانچہ اس کا رد عمل
ہوا کہ دوسرے سال مرزا احمد دتے کو
جاری کر دیا کہ اگر کوئی مرزائی شہرید
ہو تو اسے تخت لٹا دی جائے گی۔

مورخہ ۸ دسمبر ۱۹۵۷ء

شعبہ احراری

شعبہ صاحبان سبھی کی طرف سے دو گروہوں میں تقسیم ہیں ایک گروہ مسلم لیگ کے ساتھ ہے۔ اور ایک احراریوں کے ساتھ۔ جو گروہ احراریوں کے ساتھ ہے۔ اس کے تمام طور طریق احراریوں سے ملتے جلتے ہیں۔ وہیں بے سرو پا انسانہ طرازی وہی اہتمام تھا کہ وہی لغزہ بازی وہی لغزہ بازی۔ اور وہیں سائبرٹ انگیزی۔ یہ گروہ تحفظ حقوق شعبہ کا علمبردار ہے۔ اس کا مطلب ہے کہ شیعوں کے لیے پاکستان میں علیحدہ حقوق متروک کرانے جائیں۔ لغزہ تحفظ سے ہی پتہ چل جاتا ہے۔ کہ یہ بھی کوئی تحفظ ختم ہوتے کی قسم ہے۔ اور ملک میں مذہبی اختلافات کی بنا پر لغزہ بازی کے لئے کھڑا ہوا ہے۔ اور ان کا کام بھی وہی ہے۔ جو احراریوں کا کام ہے یعنی ملک میں مذہبی منافرت پیدا کر کے فتنہ و فساد اور انارکھی کو ہوا دینا۔

اس گروہ کا پرانا ترجمان تو ہفت روزہ "شکار" ہے۔ لیکن اب لاہور سے ایک اور ہفت روزہ "شہید" جاری ہوا ہے۔ جو مظفر شمس صاحب کی زیر اداوت شایع ہوتا ہے۔ اس کی جگہ نمبر کا نمبر اس وقت ہمارے سامنے ہے۔ اس کے صفحہ نمبر پر ایک نوٹ ہے جس کا عنوان ہے "مولوی نور الحسن بخاری دیر سے روزہ"۔ جو حوت سننے دانہ صید کیا۔

اس نوٹ میں جہاں مولوی نور الحسن بخاری کی فرقہ پرستانہ ذہنیت کو بے نقاب کیا گیا ہے۔ وہاں ساتھ ہی احراری لیڈروں کی عقیدہ خوانی بھی کی گئی ہے۔ یہ مولوی نور الحسن وہی ہیں جو ہفت روزہ "تنظیم اہلسنت" کے بھی مدیر ہیں۔ اور جو اجمیت کے خلاف بھی ہمیشہ دل کے پھینچنے لے جلاتے رہتے ہیں۔ مولوی نور الحسن جو برسوں میں اور احراریوں جو برسوں میں ہمیں ان کے متعلق بہاں کچھ کہتے نہیں۔ تعجب نہیں شیعہوں کے مدیر محترم پر ہے کہ حالانکہ مولوی نور الحسن ایک طرف قاضی احسان احمد شیباج آبادی تاج الدین انصاری۔ عطا اللہ شاہ بخاری میں بجاظ فتنہ انگیزی کے کوئی فرق نہیں۔ لیکن چونکہ "شعبہ" کے مدیر محترم کے خیال میں مولوی نور الحسن نے شیعوں کے خلاف ذہر چھانی کی ہے۔ وہ تو آپ کے نزدیک گردن زدن ہے۔ مگر قاضی احسان احمد تاج الدین۔ عطا اللہ شاہ بڑے قابل احترام بزرگ ہیں۔ کیونکہ وہ شمس صاحب کے خیال میں شیعوں کو کچھ نہیں کہتے۔ چنانچہ شمس صاحب فرماتے ہیں :-

"مجھے دنوں محترم قاضی احسان احمد صاحب شیباج آبادی نے غائبالی میں ایک دکاندار تقریر کر دی۔ دم پرگ یہ ماننے کو تیار نہیں کہ وہ تقریر قاضی صاحب کی ہوگی آزاد میں چھپ گئی۔ مگر صرف اٹارنے نے جناب محترم حضرت تاج الدین انصاری صدر احرار کو تو بلائی۔ صدر محترم نے صحیح حالات سے آگاہ کر کے بحث کو بند کر دیا۔ اور اپنی ذمہ داری کا احساس کیا۔ کیونکہ ماشریح کی قیادت دیکھتے ہوئے خواہ صاحب جنگ مولانا السید عطاء اللہ شاہ بخاری کی پوری پوری تائید حاصل ہے۔ احرار میں اتحاد و اتفاق کی ضمانت ہے۔ ایک بات بھی ختم ہوگئی۔ مولوی صاحب کی روگ جو پھینکی تو جمعیت ایک مضمون لکھتے یا اور ماشریح کے خلاف عوام کو بھڑکانے کی ناکام سعی کی۔ اور شعبہ کا حوالہ دیکر لکھا کہ شمس صاحب نے شیعوں کو بھڑایا۔ کہ اگر کبھی کوئی احرار لیڈر شیعوں کے خلاف لکھے تو وہ نہیں صلح کریں۔ تاکہ صدر احرار انہیں شعبہ کر دیں سمجھ میں نہیں آتا کہ آخر ان خط میں غلط بات کی تھی ماشریح احرار کے لیڈر ہیں اور احرار کی پالیسی اتحاد بین المسلمین ہے جس کا اعلان حضرت شاہ صاحب بارہ کچھ میں اور صلح ثبوت بھی دے چکے ہیں۔ ماشریح نے اپنی جماعت کا یہ تعصب العین قرار دے کر وطن کی صحیح خدمت کی ہے کہ کیوں کوئی نئی شیعوں کو بھڑا بھلا کہے۔ اور اس طرح شعبہ بھروسہ اور اعظم کے جذبات کا احترام کیا نہ کریں۔ شاید معاشرہ دعوت کو علم نہیں کہ اکثر ایسے مقامات ہیں جہاں صدر احرار کو پتہ چلا کہ شیعوں نے سنوں کی دکاندار کی ہے تو انہوں نے ذرا ملاحظہ کیا تو مطلع کیا چاہئے ملاحظہ کیا تب تک ان لوگوں کی سرزنش کی اور معاملہ ٹل گیا۔ ایسے باہمی سمجھوتہ کا یہ مطلب ہے کہ جہاں سنی زندگی کرتے ہیں تو احرار لیڈر انہیں تنبیہ کرتے ہیں اور جہاں شیعوں سے زیادتی ہوتی ہے تو وہ حضرت حافظ صاحب انہیں منع کرتے ہیں۔ اور یہی طریقہ صحیح ہے۔ آپس میں

تعلقات بڑھانے کا۔ البتہ مولوی نور الحسن قسم کے بعض لوگ اس اتحاد کے دشمن ہیں مگر ان کا یہ خواب کبھی شرمندہ نصیر نہ ہوگا رہا یہ کہ شیعوں کو بھڑا بھلا کہہ کر اپنا حلوہ مانڈا چلایا جائے تو اس کا کیا علاج ہے؟ مگر بخاری صاحب کو سوچ لینا چاہیے کہ اب انہیں یہ بھی اجازت نہیں دی جائے گی۔ اور ان کے ہر حربہ کا منہ توڑ جواب دیا جائے گا۔ حکومت کے جن افسروں کے کھونٹے پر آپ ناپج رہے ہیں۔ ہم انہیں بھی دیکھ لیں گے ہیں وطن کا مفاد عزیز ہے۔ کسی بڑے سے بڑے افسر کی خوشنودی نہیں۔"

(شعبہ لاہور ۲۵ نومبر ۱۹۵۷ء)
ملاحظہ فرمائیے شمس صاحب کی خود غرضی اور کوتاہ اندیشی آپ اس نوٹ میں لکھتے ہیں کہ مولوی صاحب (نور الحسن) بخاری جانتے ہیں کہ ہمیں ترکی بہ ترکی جواب دینا خوب آتا ہے۔ مگر کیا کریں یہ وقت نہیں ہمیں وطن عزیز کا مفاد بہت پیارا ہے؟

یعنی آپ مولوی نور الحسن کی اشتعال انگیزیوں کا جواب اس لئے نہیں دیتے۔ کیونکہ آپ کو "وطن عزیز کا مفاد بہت پیارا ہے" ملک میں فتنہ و فساد اور انارکھی نہیں چاہتے مگر ساتھ ہی احراریوں جیسے متفق اور فساد پروردہ سے محبت اتحاد اور دوستی کی منگیں بھی بڑھا رہے ہیں۔ اور وطن عزیز کے مفاد کو جو آپ کو بہت پیارا ہے ذرا بھی بھڑا نہیں کرتے کیوں؟ محض اس لئے کہ ان سے آپ کی ساز باز کی وعدہ مواعد ہیں کہ وہ شیعوں کے خلاف کچھ نہیں کریں گے۔ البتہ احراروں کے خلاف وہ جتنی شوکرش چاہیں ہر پارہا کر سکتے ہیں۔ وہ نہ صرف ان کو کچھ نہیں کہیں گے بلکہ ہولناکیاں تو ان کا ساتھ بھی دیں گے۔ جب کہ اکثر متفق کھانیت حسین صاحب جو شعیب صاحب کے تحفظ حقوق شعبہ والے گروہ میں شامل ہیں احراریوں کے جسوں میں جا جا کر اجمیت کے خلاف تقریریں بھی کرتے رہتے ہیں۔

ہمیں شمس صاحب بتائیں کہ ان کا اصلی اصول کیا ہے؟ آیا "وطن عزیز کا پیارا" یا محض تحفظ حقوق شعبہ؟ اگر انہیں وطن عزیز کا بہت پیارا ہوتا۔ مہیا کہ وہ فرماتے ہیں تو یقیناً ان کا احراریوں سے جن کا پیشہ ہی فتنہ انگیزی ہے کوئی سمجھوتہ نہ ہوتا اور وہ اصولاً ان کی منافرت انگیزیوں اور ملک میں فساد پوریوں کی مدد جو ہمیں ویسا ہی پڑا سمجھتے۔ جب کہ وہ مولوی نور الحسن صاحب کی شیعوں کے خلاف اشتعال انگیزیوں کو سمجھتے ہیں۔ لیکن ہم دیکھتے ہیں کہ احراریوں کے متعلق تو وہ ذرا بھی شکی نہیں۔ بلکہ ان سے دوستی کا تمنا بڑے فخر کی بات سمجھتے ہیں حالانکہ جہاں تک وطن عزیز میں فتنہ سلائیوں کا تعلق ہے۔

احراریوں کے حوالہ میں مولوی نور الحسن ایسے ہیں۔ کبھی شمس صاحب کی یہ بھی کتنی سادگی ہے۔ کہ آپ سمجھتے ہیں کہ احراری شیعوں کے خلاف کچھ نہیں کرتے۔ یا آئندہ بھی کچھ نہیں کریں گے۔ سمجھتے ہیں جا جا کر مدح صحابہ کا قصہ تو شاد پڑانا ہے۔ اگر شمس صاحب تجاہل عارفانہ نہیں فرما رہے تو انہیں معلوم ہونا چاہیے کہ نجاب میں بیٹھنے بھی سنی مسیحی سمجھ گئے حال میں ہوتے ہیں یا ہورہے ہیں۔ ان سب کے پشت جناہ احراری میں۔ نارووال۔ مٹان۔ جھنگ وغیرہ میں احراریوں کی جہاں یوں کا ظہور ہوتا رہا ہے۔ کتاخن ظن ہے کہ قاضی احسان احمد کی غائبالی میں شیعوں کے خلاف دکاندار تقریر خود احراریوں کے آرگن آزاد میں شائع ہوئی ہے۔ لیکن شمس صاحب اس کا یقین ہی نہیں کرتے۔ اور پھر آپ کو شاد یہ یہ علم نہیں ہے کہ مولوی نور الحسن بخاری اور عطا اللہ شاہ دونوں بخاری ہیں۔ اور رشتہ دار ہونے کے علاوہ ایک سانپ کے دو منہ ہیں۔ دونوں کا دھڑا اور پیٹ ایک ہے۔ ادھر سے بھی ٹرپ اور ادھر سے بھی ٹرپ۔ مگر جانا ایک ہی فتنہ کا پروردگار کے لئے ہے شمس صاحب نے اسے ڈانٹ پڑیں نہیں کیونکہ احراریوں کا پورا پورا مظاہرہ بھی فرمایا ہے۔ آپ نے "پہلے قادیان" کی طمس ہوش اور یہی کچھ ماری ہے اور اس پرچہ میں کچھ حد شیعہ بھی فرمادیا ہے۔ بخیرا سانپوں نے ملاحظہ ہوا آپ سمجھتے ہیں۔

"قادیان میں نامیوں کے نام سے ایک سناٹا تھا یوں معلوم ہوتا تھا کہ آج سارا ملک یہاں کے بس کا ماتم کرنے کے لئے آیا ہے۔ مجھے بتایا گیا کہ مرزائی بھی خاصی تعداد میں ماتم کر رہے ہیں۔ میرے جب تحقیق کیا تو معلوم ہوا کہ یونی کے اکثر شعبہ اور سنی گھرانے منجلی سے تنگ آکر مرزائی ہو گئے ہیں۔ مگر اپنے عقائد کو چھپاتے ہوئے ہیں۔ آج صبح یہ سب سید زین العابدین ولی اللہ شاہ تارخ اور عابد کے پاس گئے۔ اور انہیں کہا کہ ہم نے آج تک کس معاملہ میں جماعت سے اختلاف نہیں کیا۔ مگر آج صاف کچھ دیتے ہیں کہ حسین ہمارا مظلوم خندو احمد ہے ہم اس کا ماتم کریں گے۔ سید صاحب آخر یہ کہلاتے ہیں خواہش ہو گئے۔ چنانچہ یہ سب سادات و شیعہ جو مرزائی چورچاپنے ہوئے تھے۔ ماتم میں شریک ہوئے۔ اور فریاد و فغان سے آسمان کو ہلا دیا۔ اور دران میں مجھے ایک مرزائی سے ملنے کا موقع مل گیا۔ تو اس نے مجھے عیوہ لے جا کر کہا۔ کہ شمس صاحب ہم اس جگہ کافی تعداد میں ہیں۔ بلکہ اکثریت قادیان میں ایسے (باقی دیکھیں صگ کام لکھنے کے)

قرآن مجید کی کوئی آیت منسوخ نہیں

حضرت شاہ ولی اللہ صاحب دہلوی کی مزعومہ آیات کی تطبیق

(۳)

دراذکر مولانا ابوالطاهر صاحب پرنسپل جامعہ جدید لاہور

قرآن مجید پر تدبر کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ اس پاک، کامل اور محفوظ کتاب کے کلی یا جزوی طور پر منسوخ ہونے کا کوئی سوال پیدا ہی نہیں ہوتا۔ ذیل کی آیت قرآن پر غور کرنے سے ہر شخص اسی نتیجہ پر پہنچے گا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

۱) جعل اللہ الکعبة البیت الحرام قیاماً للناس والشہر الحرام والہدی والفضلا ذالک لتعلموا ان اللہ یعلم ما فی السموات وما فی الارض والی اللہ یکل شیء عظیم (المائدہ ۹۷)

ترجمہ: اللہ تعالیٰ نے کعبہ کو لوگوں کے لئے ہمیشہ تک عزت والا مکہ مقرر کر دیا ہے۔ ایسی الشہر الحرام اور قربانوں اور ان کے نکلنے کا قانون الہی طور پر مقرر فرمایا ہے۔ یہ اس لئے ہے تاہم جان لو کہ اللہ تعالیٰ آسمانوں اور زمین کی سب چیزوں کو جاننے والا ہے۔

اس آیت کریمہ میں قرآن مجید کے قبل کو دائمی قبلہ قرار دے کر قرآنی شریعت کے دوام پر ہم کر دی ہے۔ لغت کا کتاب مفہومات واعراب میں قیاماً للناس کے معنی کے متعلق صاف طور پر لکھا ہے۔

”وقوله جعل اللہ الکعبة البیت الحرام قیاماً للناس ای قواماً لہم بقوم یہ معاشہم ومعادہم قال الاصم قانماً لا یفسخہ“

کہ اس کے معنی یہ ہیں کہ کعبہ اللہ کے ذریعہ لوگوں کا اس زندگی اور اخروی زندگی کے سامان پیدا ہوتے ہیں۔ امام الاصم کہتے ہیں کہ اس کے معنی یہ ہیں کہ یہ قبلہ ہمیشہ قائم رہے گا۔ اور کعبہ منسوخ نہیں ہو سکے گا۔

۲) الحمد لله الذی انزل علی عبدہ الکتاب ولم یجعل لہ عوجاً قیماً لئذریاً سائداً من لدنہ ویبشیر المؤمنین الذین یعملون الصالحات ان لہم اجرًا حسناً (الکلمت ۲۱)

ترجمہ: سب تعریف اس خدا کے لئے ہے جس نے اپنے بند سے پر قرآن مجید کو نازل فرمایا۔ اور اس میں کسی قسم کی کوئی کمی نہیں ہے۔ وہ ہمیشہ قائم رہنے والی کتاب ہے۔ تاہم لوگوں کو بولناک عذاب سے ڈرانے اور نیک اعمال بجالانے والے مومنوں کو نجات دینے کے لئے ان کے لئے اچھا اجر ہے۔

۳) ان ہذا القران یھدی للذی ھو الحق و یبشیر المؤمنین الذین یعملون الصالحات ان لہم اجرًا کبیراً (ذی اسرئیل ۹)

ترجمہ: یہ قرآن مجید اس راستے کی رہنمائی کرتا ہے جو سب سے بہتر اور پائیدار ہے۔ اور نیک اعمال کرنے والے مومنوں کو اس امر کی نجات دیتا ہے کہ ان کے لئے اجر کبیر ہے۔

جب قرآن مجید سب سے بہتر اور اقوام قیامت پر مشتمل ہے۔ اس سے بڑھ کر کس انسان کے لئے بہتر نصیحت و ہدایت ہو سکتی تھی۔ تو پھر اس کی منسوخی کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔

۴) وائل ما وحی الیہ من کتاب ربک لا یبدل کلماتہ ولن یفجد من دونہ ملحداً (الکہف ۱۷)

ترجمہ: تو ہمیشہ اپنے رب کی اس کتاب کی پیروی کرنا وہ ملحدوں کی تلاوت کرنا جو تجھ پر وحی کی گئی ہے۔ اس کے کلمات اور احکام کو کوئی بد لے نہ دلا سکتی۔ اور تجھے اس کے سوائے کوئی جانے نہ سکے گا۔

اس آیت میں قرآن مجید کی دائمی اتباع کا حکم اس بنا پر دیا گیا ہے کہ اس کے احکام ہمیشہ قائم رہنے والے ہیں۔ اور نسل انسانی کو سارے تجارب کے بعد آخر کار قرآن کریم کی طرف ہی رجوع کرنا پڑے گا۔ دوسرے معنوں کی رو سے خدا نے قرآن کی طرف جانے پناہ اختیار کرنی پڑے گی۔ بہر حال یہ آیت بھی قرآنی شریعت کے دوام پر حکم دیتی ہے۔

۵) رسول من اللہ یتد صحفاً مطہرۃ فیھا کتب قیمہ (البینہ ۲)

ترجمہ: یہ اللہ کا رسول ہے۔ پاکیزہ آسمانی صفحے پر لکھا ہے ان صحیفوں میں تمام وہ تعلیمات، درج ہیں۔ جو دائمی طور پر قائم رہنے والی ہیں۔ اس آیت میں قرآن کریم کو ان تمام ادر اور احکام کا مجموعہ قرار دیا ہے جو قیام و دوام پائے والے ہیں۔ بلکہ کتب سابقہ کی باقی رہنے والی تعلیموں پر بھی اسے حاوی قرار دیا ہے۔ جس کے صاف معنی یہ ہیں کہ آئندہ یہ کتاب بھی آدم زادوں کے لئے دستور العمل کے طور پر باقی رہنے والی ہے۔

۶) ان عدۃ الشہور عند اللہ اشعشہ شہراً فی کتاب اللہ یوم خلق السموات والارض منها الاربعۃ حرم ذالک الدین القیم (توبہ ۳۶)

ترجمہ: اللہ کے قانون میں ابتداً انفریق سے بارہ مہینے مقرر ہیں۔ جن میں سے چار عزت والے مہینے ہیں۔ یہ دین ہمیشہ قائم رہے والا ہے۔ قرآن مجید کے اس قانون کو دائمی قانون قرار دیا گیا ہے۔ اور ان میں سے چار الٹھو (محرم) ہوں گے۔ یہ عجیب بات ہے کہ یہاں یوں ہے جب قرآن کریم کو منسوخ قرار دیا۔ تو انہوں نے بارہ مہینوں کی بجائے انیس مہینے بننے کی بھی نام اور غیر طبعی کوشش کی ہے۔

۷) ثم جعلناک علی شریعۃ من الامر ما تمحوا ولا یقلع احدوا الذین لا یعلمون (التاجیۃ ۱۸)

ترجمہ: ہم نے تجھے (موسوی دور کے بعد) نہایت کامل شریعت پر قائم کیا ہے۔ تو اسی کی پیروی کرنا رہ۔ اور بے علم لوگوں کی خواہشات کی پیروی نہ کر۔

اس آیت میں قرآنی شریعت کو ہی واجب الاتباع قرار دیا گیا ہے۔ اور اس کے مقابل جملہ دعویٰ کو اھوا و الذین لا یعلمون ٹھہرایا ہے۔ اور سب مسلمان کو حکم دیا گیا ہے کہ وہ عمر بھر قرآن مجید کے احکام کی پیروی کرنا ہے۔ اور اس کے مقابلہ پر جانوں کی نفسانی خواہشات کی پیروی نہ کرے۔

۸) قل لمن اجتمعت الانس والجن علی ان یاتوا بمثل ہذا القران لبعثن ظہیراً ولقد صرفنا للناس فی ہذا القران من کل مثل خالی

۸۹) انقر الناس الا کفراً (ذی اسرئیل ۸۸)

ترجمہ: کہہ دے کہ اگر تمام انسان اور جن اس پر اتفاق کر لیں کہ اس قرآن کی مثل بنا لیں۔ تو وہ باوجود ایک دوسرے کے مددگار ہونے کے اس کی مثل نہ بنا سکیں گے۔ ہم نے اس قرآن میں براہی تعلیم بیان کر دی ہے۔ لیکن لوگوں کی اکثریت نے کفر پر اصرار کیا ہے۔ اس آیت میں رستی دنیا تک کے سب انسانوں کو قرآن مجید کی مثل لانے کا چیلنج دیا گیا ہے۔ کہ قرآن مجید میں بہترین تعلیم مذکور ہے۔ اس سے اعلیٰ تعلیم نہیں بنائی جا سکتی۔ یہ چیلنج اسی بنا پر ہے کہ قرآن مجید ہمیشہ ہی بطور ایک بے نظیر شریعت اور بے مثل کتاب کے قائم رہتا ہے۔

۹) وانزلنا الیہ الکتاب بالحقی محمد قال صابین یدبہ من الکتاب و مہیماً علیہ (المائدہ ۸)

ترجمہ ہم نے تیری طرف سے ایسی کتاب نازل کی ہے۔

جو ہمیشہ قائم رہے والی شریعت پر مشتمل ہے۔ یہ سابقہ کتب کی پیشگوئیوں کی تصدیق ہے۔ اور ان کی تکمیل یعنی نگران ہے۔ اس آیت میں قرآن مجید کی تین شانوں کا ذکر ہے۔ (الفہم) بالحق۔ کہ یہ اپنی ذات میں قائم رہنے والی تعلیم پر حاوی ہے۔

۱۰) و لقد ضربنا للناس فی ہذا القران من کل مثل لعلہم یتذکروا قراناً عربیاً غیر ذی عوج علیہم یشقون (الزمر ۲۴-۲۵)

ترجمہ: اس قرآن میں ہم نے سب لوگوں کے لئے بہ ضرورت کے لئے اعلیٰ تعلیم بیان کر دی ہے۔ تاہم نصیحت حاصل کریں۔ یہ قرآن فصیح زبان میں نہیں کسی کجی کے ہمیشہ پر لکھی جانے والی کتاب ہے۔ تاکہ وہ متفق بن سکیں۔

جب قرآن پاک سب ضروریات دین پر بغیر افراط و تفریط مشتمل ہے۔ اور ہمیشہ کے لئے محفوظ رہی ہے۔ تو اس کی آیات کے منسوخ ہونے کا کوئی سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔

۱۱) انہ لفقول فصل وما ھو بالھزل۔ (الطارق ۱۳، ۱۴)

ترجمہ: یہ قرآن قول فصل ہے۔ اس میں کسی قسم کی کوئی بات غیر سنجیدہ نہیں۔ عربی زبان میں قول فصل کے معنی قطعی اور ناقابل منسوخ کلام کے ہوتے ہیں۔ لغت کا کتاب میں لکھا ہے۔

۱۲) امر ھم بامر فصل ای لارجعۃ فیہ ولا مردلہ

کہ امر فصل کے معنی ہوتے ہیں ایسا حکم جس میں رجوع کرنے یا جس کے منسوخ کرنے کی گنجائش نہ ہو۔

۱۳) دنزلنا علیک الکتاب تیاناً لکل شیء و دھدی و رحمتہ و بشیراً للمسلمین (الفصل ۸۹)

ترجمہ: ہم نے تجھ پر ایسی کتاب اتاری ہے۔ جو ہر ضروری تعلیم کو بیان کرنے والی ہے پھر ان احکام کی تعمیل کے طریقہ کی طرف رہنمائی کرنے والی ہے اور بلا تفریق مسلموں کے لئے رحمت اور نجات ہے۔

قرآن مجید کی ان صفات کا تقاضا ہے کہ اس کے لوگوں کی اور شریعت کا انتظام نہ رہے۔ اور الباقی اس کی کسی ایک آیت کے بھی منسوخ ہونے کا وہم پیدا نہ ہو۔ پس ثابت ہوا کہ قرآن مجید کی آیات کی روشنی میں اس کا دائمی شریعت ہونا ایک ثابت شدہ حقیقت ہے۔ نہ اسے کلا منسوخ کیا جا سکتا ہے۔ اور نہ ہی اس کی

حافظ عبد العزیز صاحب اف سیالکوٹ چھاؤنی

(مذکورہ چودھری شیخ عبدالحمید صاحب بی۔ اے ممتاز خدام الامجدیہ کراچی)

میرے پیارے والد حافظ عبد العزیز صاحب ۸ برس کی عمر میں ۱۹۰۳ء کو بھارت کے دارالخلافہ لاہور میں پیدا ہوئے۔ انشاء اللہ ان کی زندگی بھر میں ہمیشہ کیلئے درخشاں وقت دے کر ذلیل و خوار کو بار بار سے ہونے والی عرصہ کے جاتے ہیں۔ اس لئے ہمیں کہہ کر وہ میرے والد صاحب تھے۔ ان کے لئے کہ آپ حضرت شیخ مولانا علیہ السلام کے مخلص اور درویش صحابہ میں سے تھے۔ اور سیالکوٹ چھاؤنی میں آپ احمدیت کا ایک نشان تھے۔

بچپن اور جوانی

آپ کی پیدائش تقریباً ۱۹۰۳ء میں سیالکوٹ چھاؤنی کے ایک نوجوان گھرانے میں ہوئی۔ دادا مرحوم چودھری شیخ صاحب بہت عالم زاہد اور ہمایاں نواز تھے اور اپنے عہد کے سرور کہلاتے تھے۔ انہوں نے بچپن میں ہی والد بزرگوار کو قرآن کریم حفظ کروا دیا تھا۔ قرآن مجید کو صحت اور خوش روحانی سے پڑھا۔ قدرت کی طرف سے آپ کو عطیہ دیا گیا تھا۔ خاندانی روحانیت کے ساتھ حضرت والد صاحب اپنی ذاتی خوبیوں کے باعث بچپن سے ہی محبت و احترام کا لفظ سے دلچسپی لیتے۔ ان دنوں علیم عام نہ تھی۔ انگریزی کی مدد سے پڑھنے کے بعد آپ کو ڈاکٹر علی علی نے لائبریری لگوا کر آپ کی ترقی انگلی مردوں کے چہرے کے کام کو برداشت کروا سکی۔ چنانچہ آپ نے پڑھنے کے بعد آپ اپنے والدین کی خدمت کی نیت سے اسی عازمت کے خواہشمند رہے جس کے نتیجے میں اپنے گھر میں ہی پائش رہے۔ لہذا کچھ عرصہ بعد فابری ۱۹۲۵ء میں سکول میں داخل ہو کر تعلیم کی عازمت اختیار فرمائی جس میں آپ نے اپنی عمر کے اتالیق سال گذارے اور آپ نے یہ ملازمت اختیار کیا اور محنت سے بھائی کی تعلیم کے آپ کی پیش رفت کو دیکھ کر والدین نے اپنی تعلیم کو توجہ سے توجہ میں شامل فرمایا۔

قبول احمدیت

غفلتوں میں آپ نے مذہبی مطالعہ کرنا۔ علماء کی صحبتوں میں رہنا۔ قرآن مجید کے دوسرے اپنے اشغال میں رکھا اور جب حضرت شیخ مولانا علیہ السلام کا چہرہ جانتا تو اپنے سر میں یہ چاہت تھی شاہ صاحب سے پوچھا کہ میرا صاحب اپنے روحانی میں کیسے ہیں؟ جواب ملا کہ کوڑ میں یعنی خود ہاتھ جمع ہوئے ہیں۔ آپ نے دل دردمند فرمایا تو چہرہ ہلکا ہوا کہ مرید کا کام دین کی تکلیف نہیں۔ میں پرستار ہوں اور

میرے مانے یا۔ آپ کو بگڑنے پر لڑائی سے بچانے کے عادی تھے۔ اس لئے آپ نے مولانا مبارک علی صاحب احمدی اور یہ صاحب کے درمیان میں سبھی کی طرح ڈرائی میں کی تفصیل میرے چچا بزرگوار اور والد صاحب صاحب یوں بیان فرماتے ہیں کہ والد صاحب نے مولانا صاحب کو معرفت اور یہ صاحب کی دعوت کی اور دونوں کا تبادلہ کیا لاکھوں روپے اور یہ صاحب نے والد صاحب نے محسوس کیا کہ احمدیت کے دلائل کے سامنے یہ صاحب کوئی تسلی بخش جواب نہ دے سکے جس نے نتیجے میں آپ یہ دعوت کی صداقت واضح ہوئی اور آپ اپنے سر کو چھوڑ کر حضرت شیخ مولانا علیہ السلام کے دامن سے وابستہ ہو گئے۔

قبول احمدیت کے بعد حافظان اور درویشوں کا سلسلہ لازمی تھا۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے والد صاحب کو استقلال بخشا اور آپ کے دشمنوں کو ناکام رکھا۔ آپ کا سن بچت بزرگوار میں چھاؤنی کی دادا دست کی بنا پر ۱۹۱۷ء میں آپ کے ایک درویش دوست جو محض احمدیت کے سبب آپ کے دوست ہوئے تھے جیٹا بزرگوار میں نظام الدین صاحب (بزرگوار) بھی حضرت شیخ مولانا علیہ السلام کے درویش صحابہ میں سے ہیں) مندرجہ ذیل روایت فرماتے ہیں جس سے ظاہر ہے کہ حضرت والد صاحب نے ۱۹۱۷-۱۹۱۸ء میں بیعت کی ہوئی تھی۔

شیخ حافظ عبد العزیز صاحب کو ۱۹۱۷-۱۹۱۸ء سے سبب احمدیت چھاؤنی میں ایک کام کرنے جایا کرتا تھا۔ آپ اپنے درجہ کے شرف النفس اور متفقی انسان تھے۔ طبیعت میں مروت بہت تھی۔ عہد بازار میں سب لوگ ان کی انتہائی عزت کرتے تھے۔ انہیں کسی سے ناشائستہ باتیں کرتے نہیں سنا۔

صحابہ کائیں میں سلوک

بزرگوار میں نظام الدین صاحب نے حضرت والد صاحب کے متعلق چند واقعات اور بھی بیان فرمائے ہیں۔ جن میں ایک بڑی بھرور روح کے دیکھنے والے تاکہ درمیان اندازہ لگاسکیں کہ حضرت شیخ مولانا علیہ السلام کے زمانہ مبارک میں صحابہ آپس میں کس طرح پیار و محبت سے برتاؤ کیا کرتے تھے۔ چنانچہ میرا صاحب کا بیان ہے کہ:-

حافظ صاحب کا ایک واقعہ اور مجھے یاد ہے ایک روز آپ میرے باؤں کی طرف دیکھ کر کہنے لگے کہ آپ کے فریاد میں کبھی سہمی ہوئی ہیں۔ چنانچہ حافظ صاحب نے اپنی نا اہلیت میں مجھے سنا دیا اور مجھ سے سہمی ہوئی جواب فرمایا۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور قرآن کریم عشق

حضرت والد صاحب قرآن کریم سے پیدا شدہ عشق تھا۔ نہ صرف ان کے اہام میں بلکہ آپ محمدی نہیں تھے آپ عہد بازار سے شہر سیالکوٹ تقریباً تین میل دور ایک مسجد میں حضرت مولانا عبد کریم صاحب کا درس سننے جایا کرتے تھے۔ یہاں ہی یہ عشق بخیر و برکت پیدا ہوا۔ قرآنی آیات کی تلاوت پر آبدیدہ ہوتا تھا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے عشق کا یہ عالم تھا کہ ایک دفعہ ایک بڑے ہاں شخص نے آپ کے سامنے آئے اور حضرت کی شان میں تحقیر آمیز الفاظ کہنے لگے تو آپ کو اتنا دلچسپ ہوا کہ رات کو جا بویا اور دو دن تک آپ باہر سے زور کی طرح رہے۔ وہاں سے چھٹی صبح کو جانا کہ تھے عہد رکھنے پہنا جاتے تھے آپ کے عشق رسول کا یہ نتیجہ تھا کہ آپ اپنی تقریروں اور روزمرہ کی گفتگو میں حضرت اور نبی کریم کے پاس اور خدا میں سادگی کے واقعات بیان کر کے رویتے تھے

خدمت اسلام اور خلافت سے وابستگی

سیالکوٹ چھاؤنی کی جماعت حضرت شیخ مولانا علیہ السلام کے زمانے سے ہی ہوئی ہے یہ جماعت کسی نازک ترین دوروں میں سے گزری۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے والد صاحب کو اسے قائم رکھنے کی توفیق بخشی جس نے ہاتھ باندھ کر کوڑا کھاتا رہے۔ تبلیغ کا ایسا رنگ اختیار کیا گیا کہ بہت سی سیدرو میں والد صاحب کے ذریعہ احمدیت داخل ہوئی۔ ۱۹۲۵ء میں جب غیر مسلمین نے اختلافت پیدا کر دیا تو حضرت والد صاحب نے اہل جماعت کو فرود آدھا سمجھایا اور خلافتِ ثانیہ سے وابستہ کیا۔ اس موقع پر مولانا مبارک علی صاحب ایسے عالم ناسل بھی عزیز مابین میں شامل ہو گئے تھے لیکن والد صاحب ان سے قطعاً مرعوب نہ ہوئے بلکہ انہیں حضرت شیخ مولانا علیہ السلام کی کتاب سنا سنا کر سمجھانے کی کوشش کرتے رہے۔ حضرت والد صاحب خلافتِ ثانیہ کے بارے میں اپنے دل کی ایک بات بیان فرماتے تھے جو خلافتِ اولیٰ کے زمانہ میں ہی آپ کے دل میں پیدا ہوئی وہ یہ کہ آپ حضرت خلیفہ اولیٰ کے تقاضا کے مطابق غریبوں کو سہارا بنائے اور ان کے دل میں پیدا ہوئے تھے کہ الہی حضرت خلیفہ اولیٰ کے بعد جماعت کو کون سنبھالے گا چنانچہ ایک روز آپ نے حضرت خلیفہ اسیخ اشرفی جگہ حضور سنبھالنے کی خلافت پر رونق افروز فرمائی کہ ایک نظر پر کسی جس میں حضور ابہرہ اشرفی نے سورہ فاتحہ کی مختصر سی تغیر بیان فرمائی۔ والد صاحب فرماتے تھے کہ اس روز سے میں مطمئن ہو گیا کہ حضرت خلیفہ اولیٰ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے بعد خلافت کا اہل اللہ نفسا لے لے سید اور رکھی ہے چنانچہ دل سے ہی ملو۔

خیر و برکت کا نشان

حضرت خلیفہ اولیٰ نے بھی آپ کے خاص تعلقات تھے۔ چنانچہ والد صاحب کا چھٹا نکاح جو حضور نے پڑھا تو اس وقت اور دوستوں کے نکاح بھی پڑھے گئے لیکن جو نکاح والد صاحب کی تمل اڑیں تھیں وہاں کے بعد ایک سے فوت ہو گئی تھیں۔ اس لئے حضرت خلیفہ اولیٰ نے والد صاحب کو خاص طور پر اپنے پاس بلا کر اس منتم کے الفاظ فرمائے۔ جن سے مراد تھی کہ اس نکاح میں اللہ تعالیٰ خیر و برکت ڈالے گا۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے اس نکاح سے یعنی ہماری والدہ محترمہ کے ذریعہ آپ کو سات لڑکے اور تین لڑکیاں عطا فرمائیں۔ ایک لڑکی اور ایک لڑکا کہیں یوں ہوئے تھے۔ آج کل خدا کے فضل سے ہم سات بھائی اور ایک بھینہ حیات میں ہیں اور سب افضل نکلے احمدیت کے خادم ہیں۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ نے والد صاحب کے مال میں اتنی برکت دی ہے کہ آپ انیس مکانات و درخت چھوڑ گئے ہیں۔ حضرت والد صاحب نے ۱۹۲۸ء میں جب آپا مکان سیالکوٹ چھاؤنی میں تشریف لایا تو جماعت کی مسجد کی ضرورت کو برادر کرنے کے لئے درویشوں کو مانگا جانتا اور جماعت کی نیت سے بنوائیں ایک مردوں کے لئے اور ایک ستورات کے لئے۔ چنانچہ سیالکوٹ چھاؤنی میں بنایا۔ امرکان احمدیوں کی مسجد کے نام سے بھی معروف ہے۔

اخبار کے محدود کالموں کے پیش نظر میں اسی پر اتفاق کرنا ہوں۔ انشاء اللہ حضرت والد صاحب کے مفصل حالات علیحدہ طور پر میں ضبط تحریر میں لانے کی کوشش کروں گا۔ جن میں دوستوں کو والد صاحب کے خاص خاص سوانح کا کلم جو وہ بندہ کو مطلع فرما سکوں زانیں۔

آخر میں ان احباب کا شکریہ ادا کر کے بغیر نہیں رہ سکتا جنہوں نے اس سہ ماہیہ میں ہمارے خاندان سے۔۔۔ کسی رنگ میں بھی اظہار عقربہ فرمایا ہے۔ بجز اہم اللہ احسن الجرائی۔

انصار۔ خدام۔ اطفال۔ ممبرات لجنہ اماء اللہ سے تبلیغ۔ بذریعہ ٹریکٹ کا کام لیں! (ناظر دعوت تبلیغ)

اعلان معافی

چودھری علی محمد صاحب سابق ساکن محلہ دار الفتح قادیان حال ساکن کوٹوال ضلع لالہ پور کو حضور نے ارادہ کریم و شفقت سے فرادیا ہے۔ احباب مطلع فرمائیں۔ ناظر امور عامر سلسلہ عالیہ احمدیہ

